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Ortsteilrat Vieselbach Erfurt, 19.08.2024 

OR VIE/004/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Vieselbach am 01.08.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Rathausplatz1, 99098 

Erfurt-Vieselbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Poloczek-Becher 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Vorstellung des aktuellen Standes zum Schulneubau, die 

Turnhalle und der Bauablaufplan 

 

   

 4. Wahl Stellvertreter/in des Ortsteilbürgermeisters des 

Ortsteiles Vieselbach der Landeshauptstadt Erfurt 

 

   

 5. Einwohnerfragestunde  

   

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung Feuerwehrverein Vieselbach e.V - 

1363/24 
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"Tag der Retter" 

   

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Klassenausflug 

1188/24 

   

 7.2. Durchführung der Veranstaltung "Tag der Retter" in Vie-

selbach 

1285/24 

   

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 9. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 9.1. Information über die Entscheidung des zuständigen 

Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0614/24 - 

Antrag des Ortsteilbürgermeisters von VIE zur DS 

2129/23 - Bebauungsplan VIE724 „An der Fasanerie„ 

1010/24 

   

 9.2. Information über die Entscheidung des zuständigen 

Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0615/24 - 

Antrag Ortsteilbürgermeister VIE zur DS 2686/23 - 48. 

Änd. d.Flächennutzungsplanes für den Bereich VIE "Nörd-

lich Erfurter Allee/An der Fasanerie" 

1011/24 

   

 10. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 11. Ortsteilbezogene Themen  

   

 12. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.05.2024 

 

   

 13. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Er weist darauf hin, dass für Foto- und Filmaufnahmen die Zustimmung der betroffenen 

Person erforderlich ist. 

Er begrüßt die neuen Mitglieder des Ortsteilrates. 

Des Weiteren begrüßt er die heutigen anwesenden Bürger von Vieselbach.  

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagungsordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung auf-

genommen werden: 

6.1. DS 1363/24 - Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfas-

sung Feuerwehrverein Vieselbach e.V - "Tag der Retter" 

Des Weiteren wird der Tagesordnungspunkt 4 vor dem Tagesordnungspunkt 3 behandelt.  

 

 3. Vorstellung des aktuellen Standes zum Schulneubau, die 

Turnhalle und der Bauablaufplan 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt den Amtsleiter des Amtes für Gebäudemanagement 

(Amt 23) und die anwesenden Bürger. 

Er erläutert die Aussagen der Ämter und deren Begründungen, welche ihm gegenüber ge-

äußert wurden, warum der Bau nicht weitergeht und bittet den Amtsleiter des Amtes 23 

um Stellungnahme. 

Der Amtsleiter stellte sich den umfangreichen Fragen der anwesenden Bürger und Ortsteil-

ratsmitgliedern. Er erläutert warum es zum Baustillstand kam. 

Er sichert eine Mängelbeseitigung, sowie einen besseren Austausch zum Ortsteilrat zu. 

In der nächsten Sitzung wird er den neuen Bauablaufplan, welcher die neue Zeitskizze dar-

stellt, vorstellen.  

In der 32. Kalenderwochen wird der Bauwasseranschluss gelegt, was einen Start der Bau-

maßnahme ermöglicht. Anschließend erfolgt die Kranstellung, worüber die Anwohner noch 

informiert werden. 

Einer Fertigstellung im Jahr 2026 sieht er sehr positiv entgegen. 

Die Internetseite im Bürgerinformationssystem „Schulbauportal“ wird aktualisiert. 
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Die Unterschiede zwischen dem Schulneubau in Kerspleben und Vieselbach werden auch 

erläutert. In Kerspleben war zum Beispiel kein Abriss erforderlich und der Bau lief über ei-

nen Generalunternehmer. 

Der Unfallschaden am Bauzaun wurde dem Amtsleiter gleich mit gemeldet. 

Turnhalle: 

Der Ortsteilrat hatte drei Grundstücke mit Alternativen zum Bau einer neuen Turnhalle 

vorgeschlagen. Auf die Frage, warum noch keine Prüfungsantworten vorliegen, konnte kei-

ne Antwort gegeben werden. 

Die Turnhalle wird auf jedem Fall mitberücksichtigt. Geld und ein Grundstück werden auf-

grund des sehr schlechtem Zustandes zur Verfügung gestellt. 

Es muss eine Trockenlegung erfolgen. Die Klärgrube kann erst abgerissen werden, wenn die 

Turnhalle an das öffentliche Netz angeschlossen ist. 

Derzeit steht nur eine Umkleidekabine für alle zur Verfügung. Solange es keinen Neubau 

einer Turnhalle gibt, muss unbedingt was an dem schlechten Zustand geändert werden. 

Es wird auch nach dem Sachstand der Entwässerung gefragt.  

 

  

 

 4. Wahl Stellvertreter/in des Ortsteilbürgermeisters des 

Ortsteiles Vieselbach der Landeshauptstadt Erfurt 

 

   

Für die Wahl zum Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters, werden durch den Ortsteilrat 

Frau Heidi Voigt zur 1. Stellvertreterin und Herr Sascha Georgy zum 2. Stellvertreter vorge-

schlagen. 

Weitere Empfehlungen / Anträge gibt es nicht. 

In geheimer Wahl werden Frau Voigt und Herr Georgy einstimmig zum 1. und 2. Stellver-

treter des Ortsteilbürgermeisters gewählt.  

Beide nehmen die Wahl an.  

 

  

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Grüncontainerstandplatz 

Der Grüncontainerstandplatz von Vieselbach befindet sich genau an einer abbiegenden 

Hauptstraße. (Aus Richtung Wallichen kommend auf die Gewerbestraße). Durch anhalten-

de Autofahrer, die Ihren Grünabfall ausladen, wird der Verkehr an dieser Stelle stark behin-

dert. Vorbeifahrende Fahrzeuge müssen in den Gegenverkehr fahren. Der Ortsteilrat bittet 

um Prüfung, ob der Standplatz etwas weiter (nur ein paar Meter) nach rechts in Richtung 

Wallichen verlegt werden kann. Vielleicht besteht ja auch die Möglichkeit mit dem dane-

ben befindlichen eingezäunten Gelände zu tauschen. 

Des Weiteren wird bemängelt, dass die Grüncontainer nur jeweils zwei Monate (im Früh-

jahr und Herbst) aufgestellt werden. Die Bäume müssen bis Ende Februar beschnitten wer-

den, aber der Grüncontainer kommt erst später. 

Es wird angeregt, einen Aushang bei den Gartenanlagen anzubringen. 

Eine neue Fläche wird gerade durch das Fachamt geprüft. 
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Wegen der Standzeiten schlägt der Ortsteilbürgermeister einen Änderungsantrag beim 

Stadtrat vor.  

 

  

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung Feuerwehrverein Vieselbach e.V - 

"Tag der Retter" 

1363/24 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Feuerwehrverein Vieselbach e.V. finanzielle 

Mittel i.H.v. 300,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können für Anschaffungen / Ausgaben im Rahmen der Verein-

stätigkeit für die Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung „Tag des Retters“ (u.a. 

für die Gebühren, welche im Zusammenhang mit der Veranstaltung stehen. – z.B. Straßen-

sperrung) eingesetzt werden. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der finanziellen Mittel ist durch die entsprechenden 

Belege auf der Grundlage des § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) 

nachzuweisen. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Klassenausflug 

1188/24 

   

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 8 d) i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der 

Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem Beauftragtem zur Unterstüt-

zung von Freizeitaktionen in der Grundschule, finanzielle Mittel in Höhe von 109,80 EUR 

zu Verfügung gestellt. Diese Mittel können für die Fahrkosten der Erstklässler in den Zoo 

eingesetzt werden. 
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Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus 

diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 7.2. Durchführung der Veranstaltung "Tag der Retter" in Vie-

selbach 

1285/24 

   

abgelehnt Ja 0  Nein 8  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Drucksache 1285/24 - Durchführung der Veranstaltung "Tag der Retter" in Vieselbach- 

wurde durch den Ortsteilrat Vieselbach abgelehnt.  

 

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen 

vor.  

 

  

 

 9. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  

 

 9.1. Information über die Entscheidung des zuständigen 

Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0614/24 - 

Antrag des Ortsteilbürgermeisters von VIE zur DS 

2129/23 - Bebauungsplan VIE724 „An der Fasanerie„ 

1010/24 

   

zur Kenntnis genommen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Der Ortsteilrat von Vieselbach nimmt die Drucksache 1010/24 - Information über die Ent-

scheidung des zuständigen Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0614/24 - Antrag 

des Ortsteilbürgermeisters von VIE zur DS 2129/23 - Bebauungsplan VIE724 „An der Fasa-

nerie„- einstimmig zur Kenntnis.  

 

 9.2. Information über die Entscheidung des zuständigen 

Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0615/24 - 

Antrag Ortsteilbürgermeister VIE zur DS 2686/23 - 48. 

Änd. d.Flächennutzungsplanes für den Bereich VIE "Nörd-

lich Erfurter Allee/An der Fasanerie" 

1011/24 
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zur Kenntnis genommen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Der Ortsteilrat von Vieselbach nimmt die Drucksache 1011/24 - Information über die Ent-

scheidung des zuständigen Gremiums gem. § 45 Abs. 5 S. 7 ThürKO zur DS 0615/24 - Antrag 

Ortsteilbürgermeister VIE zur DS 2686/23 - 48. Änd. d.Flächennutzungsplanes für den Be-

reich VIE "Nördlich Erfurter Allee/An der Fasanerie"- einstimmig zur Kenntnis.  

 

 10. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es gibt keine Themen zur Beteiligung des Ortsteilrates.  

 

  

 

 11. Ortsteilbezogene Themen  

   

Straßenreinigungssatzung 

In der letzten Straßenreinigungssatzung wurden die Karl-Marx-Straße und die Brücken-

straße als durch die Stadtwirtschaft gegen Gebühr zu reinigende Straßen aufgenommen.  

Der Ortsteilbürgermeister hat sich diesbezüglich an die Bürgerbeauftragte gewandt. 

Seit der Aktivierung (Januar 2024) erfolgt eine sehr bedürftige und schadhafte Umsetzung 

der Reinigung. 

Der Ortsteilbürgermeister wird eine Drucksache für den Stadtrat erstellen und die Aufhe-

bung der Straßenreinigung in diesen Straßen beantragen. 

Diese beiden Straßen sind sanierungsbedürftig und wurden seit 2014 immer wieder im 

Haushalt der Stadt aufgenommen. Im letzten Haushaltsplan (Doppelhaushalt 2024/2025) 

waren diese Straßen nicht mehr vorhanden. Hier stellt sich die Frage, wann die Sanierung 

der beiden Straßen erfolgt. Ein Tempolimit wurde bereits umgesetzt, ermangelt aber an 

erfolgreichen Kontrollen. 

Der Ortsteilbürgermeister hat um Stellungnahme beim Oberbürgermeister gebeten. 

 

Papierkörbe für Vieselbach 

Der Ortsteilrat möchte sich selbst um Mülleimer kümmern. 

Dies erfordert aber einige Genehmigungen. Vorher sollten einige Punkte, an denen Müll-

eimer notwendig sind festgelegt werden. Diese Eimer werden dann im Hof des Garten- und 

Friedhofsamtes geleert, wo eine Tonne zur Verfügung steht. 

Bei der SWE Stadtwirtschaft GmbH wird nach gebrauchten Mülleimern gefragt. Ebenso 

wird man ortsansässige Firmen fragen, ob eventuell ein Mülleimer gesponsert werden 

kann. Rund um die Pizzeria findet eine Vermüllung durch Pizzakartons statt. Dies ist eben-

falls mit dem Eigentümer der Pizzeria zu klären.  

 

Cleanup Day 

Die Kirmesgesellschaft soll ihren finanziellen Bedarf zum Cleanup Day melden bzw. bean-

tragen. 

 

Klaukästen für Amtsblätter 

Derzeit werden durch das Fachamt die Standorte geprüft. 
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Schulweg nach Urbich 

In der letzten Sitzung des Ortsteilrates, am 16.05.2024, waren Eltern anwesend, deren Kin-

der ab dem neuen Schuljahr in die Schule in Urbich gehen müssen. 

Sie trugen Probleme mit der Verkehrsanbindung für die Schüler vor. Es ergeben sich weite 

Fußwege und umständliche Busverbindungen. 

Die Schüler würden auch mit langen Wartezeiten an der stark befahrenen B7 in Linderbach 

stehen. Die Eltern äußern starke Bedenken bezüglich der Sicherheit Ihrer Kinder. 

Daraufhin setzte sich der Ortsteilbürgermeister mit der EVAG und dem Amt für Bildung in 

Verbindung. 

 

Für morgens verweist die EVAG auf die Linien 51 und 52; für nachmittags wird das Angebot 

der Linie 502 erweitert. 

Die Querung der Weimarischen Straße, um zwischen den Linien 51 und 52 zu wechseln, 

stellt aufgrund der vorhandenen Fußgängerampel keinen besonders gefährlichen Schulweg 

dar und ist zumutbar. 

Im Moment werden keine zusätzlichen Busse eingesetzt. Die Fahrzeit der Kinder beläuft 

sich auf max. 24 Minuten beim Hinweg und 31 Minuten beim Rückweg, dies ist ebenfalls 

zumutbar. Die Linie 51 wird erst in zwei bis drei Jahren verlängert. 

Die Linie 502 wurde für nachmittags erweitert. 

Den Eltern wurde durch das Amt für Bildung ein Angebot für ein Sammeltaxi gemacht. 

 

Rindenmulch auf dem Spielplatz 

Da auf dem Spielplatz in Vieselbach (Mühlplatz) kaum noch Rindenmulch vorhanden ist, 

ist beim Fachamt nachzufragen, ob neuer Rindenmulch aufgetragen werden kann. 

Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

 

 

  

 

 12. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.05.2024 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 4  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Sitzung vom 16.05.2024 ist den Ortsteilratsmitgliedern mit der Ein-

ladung zugesandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Niederschrift 

wird bestätigt.  

 

 13. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister verliest die vorliegenden Baugenehmigungen.  
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gez. Poloczek-Becher gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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